Jest nawet gorzej. Planetoidy nalezace do grup Trojan i Grekéw obiegaja
Slofice praktycznie na orbicie Jowisza (w tréjkatnych punktach libracji uktadu
Jowisz—Slotice), sa wiec z nim w rezonansie 1:1 i taki stan trwa. Brak jest
natomiast planetoid, ktére bylyby z Jowiszem w rezonansie 1:2, 1:4, 2:5

iin. Fakt ten zauwazy}l Daniel Kirkwood w 1866 r. Oznacza to, ze niektére
rezonanse ,przyciagaja”, a inne ,odpychaja” obiekty. Mechanika nieba zapewnia
wprawdzie o stabilnosci Uktadu Slonecznego w tym sensie, ze ocenia jako niemal
nieprawdopodobne takie warunki poczatkowe, ktére mialyby doprowadzi¢ do
jego rozpadu. Nie ma jednak gwarancji, czy pojedyncey drobny obiekt nie
zostanie zepchniety na osobliwa orbite.

Nie jest pewne, czy obliczenia numeryczne przyczynia sie do wyjadnienia tego
problemu, bowiem trzeba by obliczaé ruch Ukladu Stonecznego na miliony lat

w przyszlodé. Temu na razie nie sa w stanie podolaé wspdlczesne komputery,
ponadto ostateczny wynik zawsze zafalszowany zostaje przez nieuniknione
maszynowe bledy ,na ostatnim miejscu po przecinku” i wreszcie warunki
poczatkowe, tzn. dzisiejsze polozenia i predkosci planet i ich satelitéw znamy

z ograniczona dokladnodcia. Mozna wiec zaryzykowadé poglad, ze badania chaosu
w mechanice zostaly dopiero rozpoczete, wyniki sa wyrywkowe i nie bardzo
wiadomo, jak dochodzi¢ do uogdlniei.

m Zadania

Redaguje Pawel STRZELECK]

M 682. Znalesé cyfre jednosci (w zapisie daiesietnym) licaby (v/3 + v/2)'°°%
Rozwigzanie na str. 13

™ 683. W czworoscianie foremnym o objetosci 1 poprowadzono 6 plaszczyzn w ten

sposdb, ze kazda z nich zawiera jedna z krawedzi czworodcianu i érodek przeciwleglej

krawedzi. Na ile czesci dziela one czworoscian? Znaleié objetodé kazdej z tych czedcl.
Rozwiazanie na str. 10

M 684. Czy istnieje fun}ccja réinowartosciowa f: R — R spelniajaca dla kazdego
z € R warunek f(z?) — (f(z))® > 1/47
Rozwiazanie na str. 10

Redaguje Jarostaw KULPA

F 367. Wiazka éwiatla laserowego o energii F i czestoéci v spolaryzowana kolowo
padla prostopadle na swobodny nieobracajacy sie dysk o masie m i promieniu r.
Obliczyé predkosé katowa dysku przy zalozeniu, e jest on cialern doskonale czarnym.
Rozwiazanie na str. 13

F 368. Znajdujaca sic w przestrzeni kosmicznej brytka wegla o temperaturze

poczatkowej 25°C stygnie do temperatury zblizonej do zera bezwzglednego. Ile

fotonéw przypadajacych na jeden atom wegla zostanie wyemitowanych przez

brylke, przy zaloieniu, ze wegiel jest cialem doskonale czarnym. Entropia molowa

wegla w temperaturze 25°C wynosi S, = 5,69 J/(mol- K). Widmo ciata doskonale
grhy?® 1

czarnego opisuje wzér I(v) = —— ————— gdzie k oznacza staly Boltzmanna.
e  ehv/kT _ 1
< 22dg

(W rozwiazaniu mozna wykorzystaé wartodel calek: f2 = f i
e
n

= 2,404,

® &*dg
Bs = [ ——= =648)

Rozwi'afzanie na str. 12
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